

《道德经》：顶尖高手都有帝王的认知，菩萨的心肠（深度）415 赞同 · 47  
评论文章

老子在《道德经》提到：善为士者不武，善战者不怒，善胜敌者不与，善用人者为之下。是谓不争之德，是谓用人之力，是谓配天古之极。

这是老子用“反者道之动”告诉你，道的运动方向与事物发展方向是呈反向进行的，让你按照反向的规律去做事，会取得最高效的成果，教让你如何成为一名高手。

善于用谋略的人，不靠无勇无谋的匹夫之勇，靠蛮力取胜，而是靠智慧的取胜；善于作战的人，不会被对手激怒，靠冷静取胜；善于赢得对手的人，不与对手正面相交锋，而是左右对手的思想取胜，拔高一个层次，站在比对方认知层次高的位置解决问题；善于高效用人的人，不去高高在上的指挥下属，而是对下面的人谦让，尊重，激发下面人的主观创造性，归属感来提升用人的效率。如果这样做，说明这个人有不与他人相争的品德，有管理他人的能力，这是符合天道的做法，也是自古以来最高的能力。

由此，可以看出老子的《道德经》中很多地方充满着辩证法，以及他高深的辩证思想，老子是辩证法界的高人。

老子说：反者道之动，弱者道之用。

什么意思？道的运动方向总是以事物发展变化运动的反方向形式呈现，道的作用是反作用于事物，帮助事物建立动态平衡，处于平衡状态。

当事物处于弱的状态时，道会帮助事物提升，不至于让事物处于极弱，或无限弱下去的状态；相反，当事物处于强的状态时，道会帮助事物减损与削弱，不至于让事物处于极强，或无穷大的状态。

所以，世间上，善与恶，美与丑，强与弱，难与易，好与坏，是与非，优势与劣势，利与害，对与错，真与假，个性与共性，普遍与特殊，全局与局部，客观与主观，唯心与唯物等相互对立的事物，都有其存在的价值与意义，且都相互依存，相互联系，并且在一定条件下可以相互转化，因此，都要客观辩证地，一分为二看待，绝不可偏面或以偏概全看待。

简单与复杂，难和易，它们之间是相互对立，相互联系，且在一定条件下可以相互转化的。

简单（易）与复杂（难）相互对立存在；同时简单中孕育着复杂，复杂中孕育着简单，这是相互联系；越是简单的事物，其细节，性质，特点，探索其本质的过程越艰难，复杂，需要下笨功夫，做难而正确的事，这是由简向难，复杂的转化阶段，相反，只要你能从复杂，难的阶段，由外及里，由浅入深，由表象看本质，由全局看局部，取其精华，去其糟粕，弄明白事物的底层发展逻辑，进行抽丝剥茧，那复杂，难的事物就会转化为简单的，清晰的事物，你随时随地可以升级你的维度，调整你的视角，打开你的视野，扩大你的思维认知，跳出问题与矛盾本身看待问题与矛盾，迅速看穿事物本质与掌握事物发展变化的矛盾运动规律，这是化繁为简，大道至简。

世界上任何事物都有两面性，并且两面性的存在都有各自的逻辑与意义，当一个人过分强调某一方面时，你就要思考与之对立的另外一方面。

比如社会中，有善必有恶，有强的人，势必也会有弱的人，有坏人，也就有好人，有是也就有非，有真也就有假等等。

正是因为有恶才让你知道了什么是真善；正是因为有弱的人衬托，才让你明白了什么才是真正强者；正是因为有坏人，才让你真正识别了什么才是真正的好人；正是因为有那么多是是，才让你懂得了那么多非非；正是因为有很多假，才让你知道了很多真。

如果一个社会中，所有都是强者，或者都是坏人，又或者都是弱者，甚至都是好人，那还得了吗，社会彻底就乱了，失去平衡了。

当我有了这些认知后，我开始不跟任何人相争了，不与任何万物相争了，我发现每个人都只能在自己的认知水平上思考，决策与行动，因为脖子上的认知枷锁与思维监狱牢牢限制着他们，我也不再有去唤醒或改变他人的执念，不再对任何人抱有期待，因为你发现，人根本不可能被别人唤醒，除非自己醒悟或痛醒。

他们生来不是来学习，思考，行动修行，创造价值的，不是来醒悟的，寻找自己的，超越自己的，他们来的目的是为了昏庸，麻木，随波逐流，睡的更香。

在未来，能真正正确认识自己的人不足 1%，能正确认知到自己无知的人更是少之又少，毕竟想要正确认知自己需要积累相当程度的知识与福德才行。再给你举两个有关辩证的例子：

有的人听查理芒格说，常识很重要，所以就有这样一群人他们开始跟着给你强调常识有多么多么重要啊。

确实，常识很重要，但是比起常识，反常识，反常规更重要。毕竟，你不知道什么要比你知道什么更重要，敢于说“不”，敢于怀疑，质疑，敢于大胆变革，大胆创新才是真科学。

比如，大多数人都有一个常识，就是喜欢用道德来律人，进行道德绑架，他们会根据一个人表面，外在的言行，然后进行简单归因，做道德评判，这类人或许还暗暗自喜自己很有常识，其实这类人还是处于一个巨婴阶段。

他们不会对事物，事件做深度，内在的剖析事物，事件背后的真相，本质是什么？大多数人都是不过脑子，加上让别人一带动，就从众，随大流。

道德是用来律己的，不是用来律人的，如果一个人真的违反了伦理道德，自有法律来制裁，你在哪里吃什么瓜？瞎着急什么呀？

现代社会与古代社会不同，世界，社会越来越复杂了，面对复杂的世界格局，你的思维应该是呈网状的，是多维度的，是有体系的，而不是单一的，线性的。

这就是我们不仅要有常识，还要有反常识，敢于打破常规，重新撕开一道口子，站在不同的视角辩证地看待问题。

正如毛主席所说：不同性质的矛盾要用不同的方法去解决。

你不要祈求用同样的方法去做，却祈求得到不同的结果。

在《万万没想到：用理工科思维理解世界》中提到，别用常识理解复杂的世界。世界的发展变化很多时候是随机的，具有概率性，称之为“随机规律”。

再比如，有的人一直强调人的优势很重要，从而否定人身上的缺点的意义，他们认为只要是缺点肯定不好，没有什么作用，这也是违反了辩证法。

懂辩证法的人，认为优势与劣势都有它存在的意义，不一定有优势就是最好的，优势用错地方就会在一定条件下转化成了劣势，相反会限制你；凡是有缺点并不代表就不好，落后于别人，把缺点用对地方，缺点也会在一定条件下转化为优势。

就像篮球比赛中小男孩大卫战胜巨人歌利亚一样，他们都从一介匹夫逆袭成功，关键在于两点：

第一：你要知道你的不利条件，在某些情况下可能是你的有利条件，而巨人的所谓有利条件，在某些情况下可能是他的不利条件。

第二：你绝对不能按照对手的打法去跟他玩，你有时候得使用非常规，不按套路出牌。

这些匹夫看上去在那些巨人面前，能力相当有限，是极大的劣势，但是正是因为这些匹夫极大的劣势，虽然弱小但还有勇气面对对手丝毫不怯场，这种勇气更让人们敬重，可信，反而得到了更多人的鼓励，支持，最终释放出自己的潜力，在这种情况与条件下，匹夫的劣势突然转化成了优势，而巨人的优势突然转化成了劣势。

尼采曾说：凡不能毁灭我的，必使我强大。

一个人身上的缺点必然存在，也就会有劣势，缺点与优点，劣势与优势，是相互依存，相互联系，且在一定条件下可以相互转化。

你身上存在缺点，劣势并不是坏事，也不足以对你造成致命的伤害，如果你能在后天发现这些缺点，劣势，并且能规避，懂得克制，时刻警醒自己，把缺点，劣势用在正确的地方，也会变成你的优点，优势。

在《大卫与歌利亚》中讲到，单亲家庭的孩子因为缺少家长的监督，往往不能养成良好的习惯，自控力比较差，导致长大以后也不成功。

但是如果你去考察《大英百科全书》中那些历史牛人的身世，会发现其中的 1/4 的人在 10 岁以前失去了父母双亲中的一位，在 15 岁以前单亲比例是 34.5%，20 岁以前是 45%。

英国首相和美国总统也有约超于正常人的比例，在其很年轻的时候就失去了一个家长，所以单亲家庭对普通人来说是个巨大的困难，可是对那些没有被这个困难击倒的人来说，他们不得不更早的自立，而且也真的自立了，他们反而因此而变得更强。

俗话说，穷人家的孩子早当家，经济上的贫穷劣势，反而激发了穷人家孩子的斗志，他们进入社会后反而要比那些从小被当少爷，小姐宠溺的孩子要早独立，这时穷的劣势反而转化成了这些孩子的优势。

像毛主席，民族企业家任正非等都是。经济上贫穷并不是限制一个人未来的发展以及所要触及的高度，大脑，认知，思想上的贫困才是限制一个人发展的认知枷锁与思维监狱。

好哈，以上就是说的常识与反常识，以及优势与劣势，缺点与优点之间的对立统一思想，也是辩证法思想，你可以好好理解一下。

除了辩证法思维以外，还有理工科思维，系统思维，战略思维，策略思维，批判性思维等都是高手在用的杀手锏，学习辩证法，战略，策略，系统思维，批判性思维只需要多读毛主席就可以，老子的《道德经》就是辩证法界的璀璨明珠，其它的可以找这方面的专业书籍学习，实践哈。

#### 4

真正的高手，都掌握了高效学习的规律。

首先，在学习方面，一定注意不要漫无目的的学习，多去学习自然科学与社会科学的知识，还有哲学，哲学就是自然科学与社会科学两门知识结晶的概括与总结。

当然啦，还有一些最基础的学科，比如历史，哲学，数学，逻辑学，伦理学，物理，地理，文学等等。

在毛主席身上，他的学习特点是博古通今，学富五车，在《读艾思奇编《哲学选辑》一书批注》和《毛泽东哲学批注集》中提到：只学个别科学，不学基础科学（唯物辩证法）是不对的。

而学习的前期一定是有文化基础，先夯实自己的文化底蕴，把文化学好，你就能学习任何一门学科，并且学什么都非常快，而且吸收效果非常好。

而中国文化的精髓就在《周易》和老子《道德经》中，这也是我为什么建议你一定要读老子，学习国学文化。

毛主席在幼年时没有进过马克思主义的学校，他学习了6年孔夫子，还是四书五经这类，佛学的《六祖坛经》，道家的，儒家的，都有接触与学习。你先把文化学好，再把自身学的理论与自身实际情况相结合，才能调动你的主观能动性，学的快，悟得深，有利于促进你的实践，同时实践又会反过来促进理论上的创新。

很多人可能会说，学习太难了，没有时间，但是不学习会更难。

就像毛主席说：学习要不畏难，不自满，看不懂就“钻”，没时间就“挤”。

其次，学习上懂得“旁观者”与“当局者”之间的辩证。

当你在看别人学习时，你是旁观者，可以很清楚地，客观地看到别人学习全过程中存在的问题，以及错误，懂得总结规律与教训，当你转换身份自己学习，成为当局者时，实践时可以让你时刻保持清醒，少走弯路；当你在学习时，你是当局者，你虽然在自己亲身实践，在经历学习，但是你很难发现自己的问题与错误，容易迷失自己，这时你需要转化成旁观者，多分享，把你学习的东西分享给外界，不断在外界寻求刺激与反馈，你可以通过外物的刺激与反馈，就能看清楚自己的问题以及错误，可以随时调整与优化。

在《旁观者：管理大师德鲁克回忆录》中提到：旁观者注定从不同的角度看事物，管理者亦如此。

旁观者指看下棋的人；当局者指下棋的人。

这两者似乎是一对矛盾对立体，但是它们之间相互依存，相互联系，并且在一定条件下可以相互转化。

站在旁观者的角度，虽然能客观，全局的看到别人下棋的全过程以及下棋当中的思路，布局，战略，各种存在的大问题，但因自身没有亲自实践与经历下棋的全过程，是不能观察到其中的细节，把持棋局中的关键环节，所以旁观者想要了解棋局的局部细节，必须转化身份为当局者，亲自去经历下棋，去实践，梨子到底甜不甜？只有自己看了才知道，这是大处着眼，小处着手；相反，当局者很多时候可能忙于事物本身，而被事物迷惑，或迷失自己，这时想要掌握看清下棋的全局，全貌，就要转化身份成为旁观者，这样可以在下棋的过程中，掌控全局，进行提前布局，调整策略，不断优化战略，战术，这是当局者迷，旁观者清。

当局者与旁观者是相互对立的矛盾体，同时又相互联系，对于看下棋的人来说是旁观者，对于下棋的人来说是当局者，有看下棋的人，必然有下棋的人，有下棋的人必然也有看下棋的人，同样逻辑，有旁观者必然有当局者，有当局者必然有旁观者，当局者不可能独立于旁观者而存在，旁观者也不可能脱离当局者而发展，所以，它们之间相互依存，相互联系。

同时，当局者想要不迷糊，就要转化为看下棋的人，成为旁观者，掌控下棋的全局，全貌；旁观者虽然能客观地看到下棋的全局，全貌，但是不能对于下棋的局部，细节，具体关键环节有所掌控，这时就要转化身份为当局者，去掌控下棋的局部各个关键环节。

所以，旁观者虽然能照顾事物全局，但不能照顾事物发展局部；当局者虽然能照顾事物发展局部，但照顾不到事物发展全局，因此，当局者与旁观者还要有随时可以转化身份的能力，随时可以升维，也可以降维，随时随地抽离自己，把自己抽离出来，以应对事物发展变化。

上面说的当局者与旁观者、可以换成下棋的人与看下棋的人，局部与全局，被管理者与管理者，学习的人与看别人学习的人，它们之间的辩证关系依旧成立。

在社会中，你既是旁观者，也是当局者，对于社会整体，全局而言，社会上发展变化的局部个体都是当局者，个体不能独立于社会整体而存在，局部不能独立于全局而存在；对于独立，局部的社会个体而言，个体又是旁观者，可以把社会看得更清楚，社会的整体发展变化又不能脱离独立的社会个体而发展，事物全局的发展变化也不能脱离事物局部而发展。

因此，个体与社会，全局与局部，管理与被管理，学习与被学习之间相互对立，相互联系，相互依存，且在一定条件下可以相互转化，使其达到统一，处于动态平衡的稳定发展状态。

最后一点，就是刻意练习，在《刻意练习》这本书中，核心就讲了这四个字，但是字少事大，很多人不重视，也很难做到这四个字所表达的含义。

刻意练习就是找到你的优势，在你的学习时区，用时间做杠杆，踩准你做事的节点与规律，不断地做效果叠加，不断迭代，呈螺旋式上升。

在《万万没想到：用理工科思维理解世界》中提到，科学家通过大量的调查研究已经达成共识，那就是所有顶尖高手都是练出来的。

世界上没有与生俱来的天才，只有后天通过刻意练习，训练成才的天才。

## 四把钥匙

✓第一把金钥匙:选对平台、跟对人、

走对路、做对事。心存感恩、知恩

图报。

✓第二把金钥匙:你的责任就是你的方向，

你的心态来就是你的结果，你的性

格就是你的命运。

✓第三把金钥匙:复杂的事情简单做，你就是

行家;简单的事情重复做，你就是专家

;重复的事情用心做，你就是赢家。

✓第四把金钥匙:美好是属于自信者，机会

是属于开拓者，奇迹是属于坚定信念者。

谈判的本质，是让对手获胜，让自己获益

— 1 —

谈判，是由谈和判两个字组成。

谈，是指双方之间的沟通和交流；判，就是决定一件事情。

所以谈判应该是双方通过沟通、交流，了解对方的需求及利益，最终达到各自目的的过程。

但在很多人的刻板印象里，谈判应该是据理力争，绝不退让，一定要让对方满足所有要求，才算成功。

谈判专家，尼尔伯伦格讲过一个故事。

一位妈妈，把一个橙子送给了邻居家的两个孩子。关于如何分这个橙子，两个孩子吵来吵去，一直没结果。后来 A 就问 B，你要这个橙子做什么呀？B 回答：“我想把橙皮磨碎了，混在面粉里烤蛋糕吃。”A 说：“那好，我把橙皮给你，你把果肉留给我，我要把果肉放到榨机里榨汁喝。”想要橙皮的 B 一听，心想，反正我也不要果肉，那就把果肉给他吧。最后两个孩子达成一致，A 得到了果肉，B 得到了橙皮，他们高高兴兴地回家了。故事里，A 的目的是拿到果肉，而 B 的目的是拿到橙皮。

通过谈判，A 拿到了想要的果肉，B 也感觉自己赢了。

所以，一次成功的谈判，应该是想办法拿到自己的“果肉”，还要让对方感觉到他赢了。

— 2 —

但前提是，你得把对方当成合作者，而不是对手或敌人。

因为合作者之间有共同利益，会想办法推动合作，实现双赢。

但是谈判时，双方因为立场不同，会不自觉地把对方划分为对手，甚至是敌人。

而你怎么定义和对方的关系，又会影响到你谈判时的行为和态度。

如果你认为坐在对面的是敌人，你会怎么做？

你可能怎么看他都不顺眼，他的一举一动在你看来都不怀好意。这种情绪又会影响到你的行为。

你会有什么反应？

你可能会想，我要怎么抓住他的把柄，怎么抓住他的逻辑漏洞，怎么打败他。

你会时刻陷入一种“我一定要赢”的思维，有了这样的想法，你谈判时的重心可能就会放在想方设法让对方输，而不是让自己获益。

“无论如何，我一定要让他输”的想法，会让你忽略、甚至牺牲自己的利益。

有这样一个小测试。

30个学员，分成15个小组。每组2人，面对面坐在桌子两侧，伸出右手相握。

游戏开始后，每个人的右手背敲一下桌子，可以得一分。

游戏的目的是，在规定时间内尽量多的获得分数，参与者被告知，“对方得分多少跟你没关系。”

但游戏开始后，每个人都想办法挡住对方的人，把自己的手背往下压。因为相互较劲，几乎每人只能得1~2分。

但有一组很特别。

这组有一个人不仅没有阻止伙伴得分，反而主动把对方的手背压到桌面上，帮对方得了一分。

对方开始有些诧异，不过反应过来后，投桃报李的帮他得了一分。于是两人的手来回地敲击桌面，各自得了 20 多分。

这个测试中，虽然没有强调坐在对面的就是对手。但大部分人，不自觉地把对方当成了对手。

自动带入了“不能让他赢”的思维。

这种思维又影响了行为，于是双方相互较劲，都不让对方得分。结果呢？谁也得不了分。

**如果不把对方当对手，会发生什么变化？**

首先，你的关注点可能会从“不让他得分”，变成我怎么得分。

接着，你会发现，你得分的关键是，对方不会阻拦你。

怎么做，对方才不会阻拦你，你不要去阻拦他。

**当你迈出了第一步，对方投桃报李也会迈出第一步。**

结果是，你们都得到了高分。

— 3 —

你可能注意到了一种现象。

一旦有两个对立的面，大家都习惯把自己放在代表正义、正确的位置，把对方设想成是错误的。

如果是谈判，这种偏见会带来很大的破坏。

比如，会把重点放在捍卫自己的观点，驳斥对方的一切观点。会不顾及自身利益，以获得胜利为目的。

不管自己是否获益，只要你觉得对方输了，就认为自己胜利了。  
比如分橙子的故事，你原本想要的是果肉。

为了不让对方赢，你费尽力气分到了大半个橙子，你觉得自己赢了。  
但你并没有真正获益，因为你的需求是得到整个果肉。

格兰特在《重新思考》这本书中，有一个比方，他说，谈判更像是没有事先排练的舞蹈。你想让舞伴跟你做同样的动作，但是她可能会抗拒你，所以你得设法引导她，让她接受你的节奏，达成和谐一致。

怎么达成一致？

要解决这个问题，首先要清楚各自的利益是什么？你们共同的利益又是什么？

各自需要得到对方怎样的支持，该怎么去解决？

但是，大多时候，对方可能没有那么好沟通，不愿意一起解决问题。  
这时候，你怎么办？

— 4 —

可能需要营造一个适合解决问题的环境。

在这个环境里，让对方看你顺眼，不会对你充满敌意。

因为，对方看你顺眼，就感觉跟你亲近，而如果感觉亲近，就更愿意解决问题。

回到分橙子的故事，如果 A 和 B 在谈判前发现：

两个人都喜欢同一款玩具。

两个人都去过同一个地方游玩。

两个人名字里有一个相同的字。

.....  
会不会就和对方更亲近一些？

这种更亲近的状态，在谈判中，还会带来一些附加影响。

可能更愿意看到对方的利益，而不是只考虑自己；

可能更愿意看到对方的优点，而不是驳斥对方的缺点；

也更愿意以开放的心态来讨论问题，寻找解决问题的途径。

**你还可以尝试其他一些方法。**

比如，在开始谈判前，寻找一些共同话题，先跟对方建立联系。

或者通过拉近物理距离的方式，拉近情感距离。比如，如果能在桌子同侧挨着坐，就不要面对面相隔太远。

**亲子关系也告诉我们，付出愈多爱愈多。**

你还可以主动帮对方一些忙，和对方一起解决一些小问题，或者请对方帮忙，解决一些小问题，也会帮你拉近情感距离。

但是，这都是谈判前的破冰动作，是为了营造一个解决问题的环境。你在谈判中获益的可能性，主要在于你谈判时的表现。

比如，你是不是真诚谦逊，在为解决问题而努力？有没有陷入战斗式的攻防，走不出“我一定要赢”的思维？有没有维护双方共同利益，了解对方利益？

**如果你能在谈判前成功破冰，在谈判时表现卓越，就更有可能在谈判中获益。**

**最后的话**

**谈判的本质，是让对方获胜，让自己获益。**

一次成功的谈判，应该是让你拿到完整“果肉”的过程。也是一次发现问题，成功解决问题的过程。

而发现问题，解决问题，拿到“果肉”，都需要双方的合作。

合作的前提是，走出“我一定要打败你”的思维，找到共同利益。

当你发现，他想要的是“橙皮”，而你想要的是“果肉”时，你们离谈判成功就近了一步。

接下来的问题，就是和对方合作，剥掉“橙皮”，拿到“果肉”的过程。

祝福你。

在“谈判”中，都能顺利拿到你想要的“果肉”。

## 庸者谋事，智者谋局

不谋一世者，不足谋一时。不谋全局者，不足谋一域。 ✓

作者：洞见·一默

《孙子兵法》讲：“庸者谋事，智者谋局。”

庸者只会把目光定格在一件事上，在他们眼中世界是孤立的、片面的、静止的。

智者却能把单个的事件加上时间、空间的维度，全面系统地思考问题。

不谋一世者，不足谋一时；不谋全局者，不足谋一域。

一个人想要成事，先看见识与格局。

01 谋事者谋一时，谋局者谋一世。

高手下棋，走一步，看三步。

新手下棋，走一步，看一步。

看得远，走得远，看不远，自然也很难走远。

人生就像下棋，不要只在意眼前，凡事都往后多看两步，才能走得更远。

秦朝末年，刘邦率先攻入咸阳。

百官将领都跑去宫殿，争抢美女财货。

只有萧何跑去接收帝国的户籍、地图、律令。

后来刘邦与项羽争天下，正是凭借这些典籍，掌握了天下形势。

刘邦建立汉朝之后，论功行赏。

他把手下的将军都比作猎犬，独自把萧何比作猎人。

猎犬再优秀也离不开猎人的指挥，萧何因此成为大汉立国的第一功臣。

古人说：凡办大事，以识为主，以才为辅。

真正做大事的人，才华只是辅助，见识和格局才是首要的。

见识超绝的人，往往比别人看得更远，成就也比别人更高。

战国时期，七国争雄。

秦国庶子子楚在赵国当人质，很不得意。

当然没有人愿意理会这样一个质子，只有吕不韦用心结交，认为子楚“奇货可居”。

当时安国君没有嫡子，将来子楚有登上王位的可能。

吕不韦花钱在秦国游说，说动华阳夫人，立子楚为太子。

后来，子楚回国，很快成为秦王。

吕不韦也成为秦国宰相，封为文信侯，洛阳食邑十万户。

从一个贱商逆袭为秦国贵族。

古人说：“明者远见于未萌，智者避危于无形。”

真正的智者，在事情没有显露的时候，就已经看出了它的未来。

进，可以用最小的付出获得丰厚的回报；退，则可以预知危险，躲避灾祸。

无论做什么事，不要只是想着眼前，凡事都看得远一些，一个人才能真正发现机会和祸患。

庸者谋事，智者谋局

02 谋事者争一域，谋局者争全局。

《百喻经》里有个故事叫：盲人摸象。

四个盲人去摸一头大象。

第一个摸到了牙齿，第二个摸到了鼻子，第三个摸到了象腿，第四个摸到了身体。

摸到牙齿的说大象是玉石，摸到鼻子的认为大象是水管，摸到腿的认为大象是树，摸到身体的认为大象是墙。

四个人各执一词，互不相让，旁边的人看到之后都感到好笑。

一叶障目，不见泰山。

很多时候，我们就是那个摸象的盲人，因为视野的局限，而不能看到事情的全貌。

在认知上有了盲点，行动上也就有了偏差。

做事，在小的细节上固然要认真，但是更重要的是大局上的把握。

清末太平天国愈演愈烈，曾国藩奉命平叛，组织安庆会战。

当时朝廷却催促曾国藩不要盯着安庆打，让他先保全苏州、杭州这些财税之地。

朝廷一心盯着财税，却忘记了安庆才是太平天国的命脉。

安庆是太平天国的西线屏障和粮源要地，拿下安庆，湘军就能乘胜东下，直逼南京。

就像下棋一样，安庆就是棋眼，只要拿下棋眼，整盘棋才能活。

曾国藩的战略是站在全局角度出发，朝廷却一直盯着一城一地的得失。

这就是格局上的差距。

后来战局也确实如曾国藩预料的那样，湘军拿下安庆之后，节节胜利，直逼南京。

以至于太平天国总理人洪仁轩也感叹，丢了安庆之后，基本失去了翻盘的机会。

古人说：“欲做大事，先明大局。”

很多时候，真正能成大事的人，不是细节主义者，而是大局观之人。

统筹全局，才能知道什么应该舍，什么应该争。

过分注重一点，反而容易成为阻碍。

谋大事者必布大局。

对于人生这盘棋来说，我们首先要学习的不是技巧，而是布局。

只有这样才不至于迷失在细节里。

站在足够高的视角去审视自己，才能更好地规划人生。

庸者谋事，智者谋局

03 谋事者看表象，谋局者看本质。

《教父》里有一句台词：

“在一秒钟内看到本质的人和花半辈子也看不清一件事本质的人，命运